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БРЕЯН Андрій  
ПОЛУНІН Олексій  

 
ДИФЕРЕНЦІАЦІЯ ПОНЯТЬ «ПСИХОЛОГІЧНА ВІЙНА», «ПСИХОЛОГІЧНА 

ОПЕРАЦІЯ» ТА «ПСИХОЛОГІЧНИЙ ІНСТРУМЕНТ ВПЛИВУ»  

 
Психологічні засоби впливу на масову свідомість зазнали значних трансформацій у 

контексті розвитку інформаційних технологій та глобалізації комунікаційних процесів. 
Сьогодні ці засоби виступають ключовими елементами гібридних воєн, політичних кампаній 
та соціальних маніпуляцій, адаптуючи традиційні методи до цифрового середовища. 

Способи психологічного впливу й обману супроводжують людські конфлікти з 
найдавніших часів, зокрема ще під час ворожнечі між первісними племенами. Першу 
значущу письмову працю про це залишив китайський воєначальник і мислитель Сунь-Цзи 
(близько 400 року до н.е.), який у «Мистецтві війни» наголошував: «...коли ми дійсно готові 
йти в атаку, ми маємо поводитися так, начебто ми не готові до неї...  коли ми близько, слід 
створити враження, що ми далеко... використовуй приманку, щоб обдурити 
супротивника...» [1]. Фактично ще 2500 років тому Сунь-Цзи сформулював ідею, яка 
залишається актуальною і сьогодні, що стратегічною метою успішних воєнних дій є вплив на 
свідомість людей, а не завоювання територій. 

Методи психологічної війни здобули широке розповсюдження під час Другої світової 
війни в наслідок діяльності Йозефа Ґеббельса, який очолював нацистську пропаганду. Він 
прагнув посилити моральний дух населення шляхом відбору вигідних фактів і поширення 
обмеженого обсягу вигаданої інформації, що постійно повторювалася. Для досягнення 
правдоподібності використовувалася масштабна фальсифікація повідомлень, а уважне 
врахування культурних та психологічних особливостей аудиторії дозволяло уникнути зайвої 
інформаційної перевантаженості нудними або непотрібними деталями [2, С. 15]. 

Психологічні інструменти, операції та психологічна війна об’єднують різноманітну 
діяльність, спрямовану на ослаблення супротивника без або майже без застосування фізичної 
сили та зброї. Проте необхідно зазначити диференціацію між поняттями «психологічний 
інструмент впливу», «психологічна операція», «психологічна війна», оскільки вони є 
спорідненими поняттями, але мають суттєві відмінності за масштабом, цілями та методами 
застосування.  

Психологічний інструмент впливу є найнижчим рівнем у системі диференціації понять 
«психологічна війна», «психологічна операція» та «психологічний інструмент впливу». Він 
являє собою окремий науково обґрунтований метод цілеспрямованої дії на свідомість, 
емоційний стан або поведінку людини чи групи людей. До таких інструментів належать 
прийоми інформаційного фреймінгу, праймінгу, індукції емоцій, маніпуляції патернами 
мислення тощо. Їхня спільна характеристика полягає в універсальності та можливості 
застосування як у військово-політичних, так і в цивільних сферах, наприклад у рекламі, 
маркетингу або різноманітних комунікаціях. 

Психологічна операція – це спланований комплекс заходів із поширення спеціально 
підготовленої інформації, спрямований на вплив у поведінковій, емоційній та когнітивній 
сферах цільової аудиторії для досягнення політичних, військових або соціальних цілей. 
Операції зазвичай мають чітко визначені етапи планування, цільову аудиторію та конкретні 
завдання, такі як переконання противника, підтримка опозиції чи вплив на нейтральні групи 
населення. 

Психологічна війна – це комплекс заходів, спрямованих переважно проти ворога, є 
стратегічним рівнем діяльності, який може включати численні психологічні операції як 
складові частини. Використовується для досягнення національних або політичних цілей 
через пропаганду, психологічний тиск та маніпуляцію суспільною свідомістю. 

Психологічні інструменти впливу формуються в межах загальнопсихологічних знань, 
перевіряються експериментально й базуються на об’єктивних закономірностях 
функціонування психіки. Саме їхня наукова валідність забезпечує ефективність  
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психологічних операцій, що є тактичними елементами психологічної війни. Психологічна
наука виступає основою для розробки інструментарію, який використовується у
психологічних операціях. Психологічні операції є складовою частиною психологічної війни.
Основна різниця між психологічною операцією та психологічною війною полягає в їх
масштабі та стратегічному фокусі. Якщо психологічна війна – це загальна стратегія,
спрямована на досягнення глобальних цілей через вплив на свідомість, то психологічні
операції – це конкретні заходи або дії, які реалізують цю стратегію. Наприклад, під час
гібридної війни РФ проти України психологічна війна включає довготривалу пропаганду
через державні ЗМІ, тоді як окремі ІПСО можуть бути спрямовані на поширення фейкових
новин про конкретні події для дестабілізації суспільства [3].

Отже, диференціація понять «психологічний інструмент впливу», «психологічна
операція» та «психологічна війна» має принципове значення для розуміння ієрархії цілей,
масштабів і методів впливу на масову свідомість в умовах гібридних конфліктів, оскільки
інструменти визначають характер і спосіб дії на цільову аудиторію, операції – тактичні
завдання, а війна – стратегічну мету сучасних військово-політичних протистоянь.
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